## 齐翔腾达化工:风劲帆满驶入新材料蓝海

山东能源新材料公司淄博齐翔腾达化工 股份有限公司(以下简称齐翔腾达)是以碳四 为原料的深加工高新技术企业,1998年注册 成立,2010年5月18日在深交所上市。公司 目前拥有8家全资子公司、2家控股子公司、1 家参股公司。25年来,通过齐翔人艰苦奋斗、 永不言败,敢为人先、奋勇拼搏的接续奋战, 实现从无到有、从小到大、从弱到强的脱胎换 骨的巨变,成为国内最大的碳四深加工产业 基地,资源利用率国际领先。

25年,凭借着团结拼搏、争创一流的奋斗 精神,3000余名齐翔人承载着厚重和从容,满 怀渴望和希冀,敢为人先、艰苦奋斗,从一家 国有企业劳动服务公司发展为区域性化工行 业翘楚,闯出了一条自力更生、拼搏进取的创 业之路,交出了一份不负员工重托、不辱时代 使命的满意答卷。

#### ----砥砺奋进 白手起家

不忘初心来时路,砥砺奋进新征程。

1998年,伴随着国有企业改革风潮的大 环境、大气候,淄博齐翔工贸有限责任公司于 7月2日注册成立,由原齐鲁石化橡胶厂所属 集体企业和后勤服务单位组建,成为齐鲁公 司直属集体性质的二级单位。

"成立之初的齐翔,人员成分复杂,队伍 整体素质还不能适应现代化管理和大生产的 需要,主要经济来源仅限于几套小型化工生 产装置,却需要稳定近两千名员工的饭碗。 回忆来时路,齐翔腾达创始人、党委书记、总 经理车成聚深有感触。他说, 当时的齐翔用 "一穷二白"形容一点也不过分。

与困难作斗争,不仅是物质的对垒,更是

精神的角逐。"迎难而上是风骨,勇于担当是 责任。"面对困难,车成聚面向广大干部职工 发出了号召。他们立即成立专班绘就齐翔发 展蓝图, 甄选适合齐翔的实际且效益看好的 建设项目有序推进。

转机,来自2001年中石化的一次战略决 策。彼时,中石化要推进建设全国第一套甲乙 酮生产装置。举步维艰的齐翔人最早嗅到了 希望的味道。他们以敢为人先的魄力、力排万 难的决心,冲破各种外部环境的阻力,排除各 种方面因素的干扰,从中石化手中"抢"到了 这个项目。面对高额的建设费用,齐翔人没有 气馁,干部职工纷纷自掏腰包,搭上全部身 家,投资 1.2 亿,建设当时中石化"十条龙"攻 关项目——年产2万吨国产化甲乙酮装置。 2001年11月,装置建成投产,取得"7项国内 同行业第一"的优异成绩。

然而,项目建成只是创业的第一步。项目 建成后,齐翔迎来了第一个重大考验:如何将 好的产品销出去?"我们当时面临的主要阻力 就是来自国际上的排挤和打压。"车成聚说。

面对国外同行的打压, 齐翔人没有选择 退缩,销售人员多次奔赴广东、福建、浙江、上 海、江苏等地甲乙酮市场进行摸底考察,携带 样品前往全国各地推介产品。先后与广州、江 浙一带及山东周边地区用户建立供货关系, 采取直销、中间代理等多种手段迅速抢占了 市场份额,齐翔终于走上了发展的正轨。

#### ——披荆斩棘 浴火新生

2002年—2010年,对于齐翔人来说意义 重大。这8年是齐翔夯基固本、发展壮大的关

依托 2 万吨国产化甲乙酮装置,2002 年 淄博齐翔腾达公司注册成立。2004年,伴随着

国企改革的坚定步伐,齐翔集团整体改制,由 集体企业改制为民营股份制企业。以此为标 志,齐翔开始了全面自主发展壮大的新征程。

新征程荆棘密布,新征程充满机遇。2004 年,2 万吨/年 MTBE 装置建成投产;2005 年 6 月,6万吨/年丁烯分离装置建成投产;2006年 6月,3万吨/年MTBE 裂解制异丁烯装置建成 投产……面对全新的市场环境和企业制度, 永不言败的齐翔人成就了产能初具规模、抗 风险能力强、营业水平较高的现代化企业。

"企业要做大做强,扩大规模是一方面, 关键还是靠规范的企业管理, 谋求企业上 市。"说起企业的发展,车成聚回忆,企业改制 后,他们坚持扩大企业规模和规范企业管理 "两手抓",逐步扩大企业做大做强的底气和 后劲

在规范企业内部管理的同时,2006年齐翔 思维超前,提出了主板上市的规划。"当时,齐翔 的硬件设施都能满足上市的要求, 就是在股权 划定和制度规范等软件方面还需要进一步整改 完善。"齐翔腾达党委副书记姜能成介绍,但面 临最大的麻烦就是齐翔经历了国有企业和地方 政府管理两个阶段,各种审批资料都需要得到 两个方面的认可和准备,这就需要比一般的企 业多增加一倍以上的工作量。

历经6年艰苦卓绝的努力,2010年5月 18日,齐翔腾达终于在深圳证券交易所成功 上市,首发募集资金达到18.772亿元,是当时 山东省近5年在中小企业板首发募集资金最

#### 领航——开疆拓土 屡创佳绩

企业成功上市后,发展资金到位了。是走 出去寻求新的发展,还在留在原地深耕内涵、 发展壮大,历史的抉择再次摆到齐翔人面前。

机遇面前,目标沅大、怀揣梦想的齐翔人果 断决策,成为首家入驻齐鲁化工区金山片区的 企业,避免了因老区地处大武地下水富集区造 成的发展局限,顺应了化工企业入园区的要求。 从此,齐翔人在杂草丛生、公用工程一无所有的 新区,开启了项目建设"大会战"。

抢抓机遇、争创一流的齐翔人高瞻远瞩, 在工业园建设初期就明确提出"围绕主业,发 挥优势,建设符合国家产业政策、技术含量 高、附加值高、市场前景好的新项目,围绕碳 四产业链,做大做强做精,将碳四资源吃干榨 净"的发展方针。

短短6年,齐翔人克服重重困难,用自己 的力量建成了氧化脱氢制丁二烯装置、橡胶 生产装置、异辛烷装置、顺酐装置及锅炉、污 水处理、罐区装卸车站等配套公用工程。2016 年8月,45万吨/年低碳烷烃脱氢制烯烃及综 合利用项目建成投产, 齐翔腾达碳四产业链 完善, 碳四资源的综合利用率达到世界先进 水平,成为全球最大的碳四资源深加工基地!

项目建设如火如荼, 市场销售也全面开 花。2022年齐翔腾达主要产品销售 201.4万 吨,营收298亿元。其中,出口43万吨,创汇 4.66亿美元,创汇额位居淄博市第一位。

"奋斗创造历史,实干成就未来。我们有 幸加入山东能源大家庭,发展优势和利好政 策更加突出,环境更加优越,为齐翔腾达的发 展注入强劲动力。"说起今后的发展,车成聚 侃侃而谈、语气坚定。下一步,他们将严格落 实能源集团和新材料公司安排部署,聚焦补 链延链强链发展路径,立足新材料产业平台, 向行业一流进军,努力建设"国内有地位、国 际有影响、行业是标杆"的高端化工新材料产 业集群,为建设世界一流新材料产业集团贡 献力量。

#### 品牌营销专家范俪琼: 数字营销和 全媒体运营双向发展

数字营销已经成为现代企业发展的关键 策略之一,尤其是在疫情的冲击下,全媒体运 营模式更成为许多企业转型的必要途径。这 种趋势的背后,是数码科技和社交媒体的快 速发展,以及消费者需求和行为的不断变化。 随着数字技术的不断进步,企业需要更加关 注用户体验、数据驱动的决策、社交媒体的影 响等方面,以满足不断变化的市场需求和消 费者心理。在营销领域中,范俪琼是一个杰出 的品牌营销专家,她拥有广泛的实战经验和 深厚的理论基础, 在数字营销和全媒体运营 方面具有独到的见解。她带领团队成功创造 了一系列数字营销的新篇章,通过全媒体运 营的方式帮助客户实现了业绩的突破和品牌 的提升。

范俪琼是一位在传媒领域从业二十余年 的资深专家。自2000年创立新疆世纪博美营 销企划有限公司以来,她又在2011年7月, 分别创立了新疆美网文化传媒有限公司和新 疆窗景文化有限公司,担任公司的董事长。范 俪琼凭借丰富的线上线下整合营销实战经 验,能够完成从项目开展、营销策划、组织运 营、数据分析、媒体投放、设计美化、外联沟通 到落地执行的一体化整合运作,帮助所服务 单位进行品牌形象的塑造、传播和提升,获得 众多服务单位的广泛好评,目前这两家公司 已经发展成为行业内的领军企业。

在范俪琼的领导下,公司不断推陈出新, 实现了业绩的快速增长和品牌的高效提升甚 至拿了不少新疆地区的 S 级项目, 譬如, 她带 领团队在 2019 年拿下了 2019 喜马拉雅新疆 站"书香校园-国学大师课"项目,在这个项目 中通过喜马拉雅平台资源,邀请国内著名国 学讲师, 走进全疆各大高校举办国学各类主 题讲座,向新疆广大学子普及国学知识。此 外,另一个重要的方案是由自治区网信办、文 旅厅发起的"我为新疆代言"方案。在范俪琼 的提议下,这个方案旨在通过文化旅游、体 育、经济、教育和突出贡献行业五个领域分别 开展,向全国人民展示新疆美好生活和美好 发展的社会公益宣传活动,表达新疆地区和 新疆人民的大美和大爱,弘扬新疆精神,表达 全疆人民热爱新疆,建设新疆的精神风貌。这 两个品牌营销的方案在全国的引起广泛的关 注,获得广泛的好评,尤其是"我为新疆代 言",获得了1亿的点击关注,成为了行业的 标杆案例,有效提升了范俪琼在品牌营销领 域的专家地位也提升了新疆美网文化传媒有 限公司和新疆窗景文化有限公司的行业领导

在范俪琼在领导下,公司取得了丰硕的 业绩也获得了行业的大力肯定。新疆美网文 化传媒有限公司成为新疆维吾尔族自治区广 告协会副会长单位, 也是新疆互联网界联合 会会员,在协会中发挥着越来越重要的作用, 充分说明了其行业的广泛影响力和行业认可

在带领公司取得不俗成绩的同时, 范俪 琼始终不间断地学习和提升自己,从 2006 年 开始, 范俪琼从中国政法大学经济法学专业 硕士结业, 西安理工大学和中欧国际工商学 院的工商管理双硕士学位,中欧国际工商学 院 DBA 在读博士,是一名资深媒体管理者。

范俪琼还带领团队热心公益事业,每年 为公益事业,参与并组织过新疆地区的扶贫 助学和文化润疆系列活动,举办过《喜马拉雅 大师课》系列的《国学进校园》《大学生国学课 堂》《少年中国说》等文化系列活动。

通过不断地探索, 范俪琼在数字营销和 全媒体运营领域拥有更加深入的理解和见 解,并成功地将这些理念和策略落地实现,为 品牌营销创新提供了强有力的支持, 相信范 俪琼在品牌营销方面会取得更多的优秀业

## 蜀南气矿全力打好提质增效攻坚战

"上半年,我们举全矿之力打好提质增效 攻坚战, 提质增效实际完成工作量占到全年 计划的 66%,为实现气矿低成本、高质量、可 持续发展奠定了坚实基础。"7月21日,中国 石油西南油气田公司蜀南气矿相关职能部门 人士向笔者介绍道。

据了解,今年以来,蜀南气矿将提质增效 作为"一把手"工程,成立以气矿党政主要领

"从6月初开始,在井口开展全天候全时

段'送清凉'活动,活动时间至10中旬;井口

送西瓜,每天坚持1000多斤,已连续送15

天;购买冷饮机1台,每天送酸梅汤、橙汁至

少2桶……"这是近日安徽淮北矿业集团孙

疃矿进入高温时节开出的"清凉账单",上面

区、供应销售部、机厂等地面作业人员较多的

单位及时制定错峰出勤措施, 作业时间尽量

避开高温时段。各单位在安排工作量时,要适

中、适量,严防人员疲劳作业。加大对地面生

产车间、职工公寓、职工餐厅、职工浴池的巡

查力度,发现"问题空调""问题风扇"等制冷

设备,及时维修;不能维修的,果断更换;该增

加的,增加到位。目前,为职工公寓新增的60

台挂式空调、为职工浴池新增的2台柜式空

调已全部安装完成并投入使用,为职工公寓

新安装的 50 台免费全自动洗衣机也已投入

做到天天有活动、周周有主题。自6月初到

10月中旬,在这横跨5个月的时间里,协

安员将不间断开展全天候井口送绿豆茶活

动。考虑到职工身体健康、饮品温度、气候 变化等综合因素,井口送冷饮活动将于"三 伏天"结束后停止。为方便户外作业人员纳凉

降温,还暖心地为大家准备了清凉油、风油精 等"清凉套装",以及藿香正气口服液和十滴 水等防暑降温药品。此外,矿工会专门为每位 职工量身定制了2件文化衫、1个大容量水 杯和1个精美工具包,切实将浓浓关爱送到

静海北京协和医院

开展雨后安全大检查

项目迎来了入汛以来第一次强降雨,项目部迅

设置以及排水措施的落实等情况。针对检查

中发现的排水措施不畅、汛期应急预案启动

迟缓等问题,现场要求立即整改,及时消除隐

患,并严格要求施工单位进一步细化汛期施

工应急预案,增强预案的可操作性和针对性,

做好防汛抢险救灾物资的补充和储备工作,

加强应急值班值守,强化雨中、雨后安全管

督检查力度,及时排查安全隐患,确保平稳度

下一步,项目部将进一步加大常态化监

速成立检查组,进行了汛期雨后安全检查。

7月21日,中国一冶北京协和医院附属区

此次重点检查现场一级配电箱、围挡的

附属区项目

理,确保汛期施工安全。

炎炎夏日,矿工会专门制定"清凉账单",

为应对高温酷暑,该矿要求运输区、保运

写满了企业对全矿干部职工的浓浓关爱。

"清凉账单"写满

高温下的企业关爱

导任组长的提质增效工作专班,切实制定全 矿成本管控管理提升专项工作方案, 着力将 其中的 43 项措施分解落实到各分管领导及 牵头部门,并通过深入开展提质增效劳动竞 赛等活动,逐级积极响应,明确各自目标,落 实属地责任,深挖提质增效潜力。

其间, 蜀南气矿以增储上产管理提升活动 为主线,在拓市场、优资源、提效率、高质量、强

安全、控风险、精管理、谋创新上全面发力,在成 本管控上精打细算。上半年,蜀南气矿以预算为 引领,从源头严控费用,组织气矿专家和业务部 门充分论证项目立项必要性和可行性,"五项费 用"实际发生数比 2022 年同期下降 20%,超额 完成天然气产销"过半"任务。

同时, 蜀南气矿创新完善产运储销全链条 "大统筹"运行模式,明确统筹管理与业务主导 职责,实行管办分离,利用三级协调会议机制, 急难事开"现场会",前后端开"碰头会",总协同 开"统筹会",各业务流程同时起步,各环节无缝 衔接,有效解决生产建设中的疑难杂症。上半 年,全矿工程项目建产周期缩短10%,天然气生 产同比增加14%,天然气销售同比增加11%,设 备实现"安稳长满优"运行,生产经营全面提质 提速,以效率促效益。 (黄斌 杨敏)



洞煤矿工会组织矿井各业务领域专家 组成评审团从创新与思路、实用性、技 术含量、效益性等方面对矿井上半年职 工申报的77个"五小"创新成果进行评 审,评比出创新成果特等奖、一等奖、二 等奖、三等奖,在给予现金奖励的同时, 上报上级工会参与更高一级的评比。

图为评审会现场。

李晓波 喻天 摄影报道

# 把"清凉"解暑用品 送到一线工人手中

连日来,安徽省界首市持续高温,中 国十九冶集团界首复兴苑安置区项目施 工现场繁忙依旧, 一线工人在骄阳下坚 守岗位,挥汗如雨,项目部为他们送上矿 泉水、风油精、仁丹等清凉解暑用品,让 工人们一解暑热,感受清凉,平安地工 谢树立 赵洁 摄影报道

## 重汽成都氢能源重卡交付投运

(张雯)

(万博凡)

能源重卡在四川自贡成功交付,这也是四川 首批氢能源重卡交付投运。

是纯电+氢能两条腿走路的技术路线,并将纯电 作为解决短途倒短、城配轻载场景的运力方案, 将氢能作为中长途物流配送、重载场景的运力 解决方案。同时在氢能动力领域,又分为氢内燃 机和氢燃料电池两种技术路线。目前市面上得 以交付并得到应用的氢能车型,绝大多数采用 了氢燃料电池技术主要缘由就是除了整车系统 匹配较为繁琐(配套设施较多)之外,氢燃料电池 技术也自然就没有了氢内燃机上出现的氢脆、 爆震等应用劣势问题的出现。

在商用车领域,几乎国内排名前列的各 大商用车主机厂,都有着自己的氢能重卡产 品。中国重汽集团成都商用车有限公司依托 集团的资源优势,公司已在纯电、氢燃料电池 重卡等方面实现较为完备的产品布局,并已

此次交付的 12 辆重汽成都 V7-X 氢能源 重卡,可谓是重汽成都新能源产品中的"新 星",它具有高效节能、动力强劲、安全可靠、

智慧驾乘的特点。全新的产品带来了全新的 感受,除了此次交付的 49t 平台的氢能源牵引 车, 重汽成都 18t 中卡、4.5t 轻卡系列的氢能 源产品也即将上市。目前,公司旗下新能源产 品还涵盖纯电动工程车、牵引车、搅拌车以及 4米2电动轻卡,适用于城建渣土、商砼、砂石 料运输、城配物流运输等多个场景。

坚持"双碳"战略,推动"电动四川"全面 化进程, 重汽成都作为成都市新能源商用车 产业链链长单位,凭着完备的四大工艺及产 学研为一体的整车单位优势, 坚持走绿色创 新高质量发展道路,不断推进纯电动、氢能 源、混合动力等新能源商用车的研发与制造 创新,为"成都造"产业发展贡献力量。

### 日前,12辆由中国重汽成都商用车联合 东方电气共同研发制造的重汽成都 V7-X 氢

据了解,目前国内众多商用车企业走的都

在部分应用场景实现销售。

作为四川最早一批实现新能源商用车量

产和销售的企业, 重汽成都联合众多新能源 上下链路合作伙伴共同承担下成都市"揭榜 挂帅"项目,迎难而上,争当新能源商用车在 西南地区研发、生产和销售运营的排头兵。